

АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ НОСАЧЕНКО

Alexander Nosachenko. - N.M. Seliverstov, M.N. Gavrilyuk. - Avifauna of Ukraine. 4. 2008. - A brief biographic information about an Ukrainian amateur-ornithologist. A. Nosachenko (1895–1969) studied birds in Central Ukraine. He has collected a big collection of eggs, kept diaries, but all his materials remained unpublished. [Russian].

Key words: A. Nosachenko, history, Central Ukraine, fauna.

Address: N.M. Seliverstov, Cherkasy Regional Museum, Slavy str., 1, Cherkasy, 18000, Ukraine.

Александр Васильевич Носаченко – украинский орнитолог, оставшийся практически неизвестным в научных кругах, хотя он внес заметный вклад в изучение птиц Украины. Родился он 11 сентября 1895 г. на станции Тальное Киевской губернии (ныне – Черкасская область) в семье железнодорожного мастера. С детства увлекался естествознанием и собирал коллекции минералов, растений и насекомых, но особые чувства вызывали птицы, которых он наблюдал в природе и дома, выкармливая птенцов. Достаток семьи был небольшой, поэтому родители и сестры не одобряли его “научных занятий”: юноше, по их мнению, нужна была настоящая профессия, которая позволила бы ему зарабатывать на кусок хлеба. В 1910 г. после окончания двухклассного училища в г. Умань Александр пошел учиться на телеграфиста. По этой специальности он впоследствии работал на железнодорожных станциях Киевской губернии: в 1912 г. – на ст. Чеповичи (ныне Малинский район Житомирской области), затем в Умани, а в 1915 г. – на ст. Любар (ныне Житомирская область). Теперь все свободное от работы время А.В. Носаченко стал посвящать экскурсиям в природу и ведению дневников, упорядочиванию коллекции птичьих яиц, которую начал собирать еще в 1906 г., а также изучению специальной литературы по орнитологии. В 1924 г. он перевел с немецкого работу Г. Гёбеля “Птицы Уманщины” (Goebel, 1879), которая стала для него ориентиром в исследованиях орнитофауны родного края. Кроме немецкого, Александр Васильевич свободно владел польским языком, мог в оригинале читать по-английски.

В 1915 г. А.В. Носаченко призвали в армию. Служба проходила в тыловых частях, расквартированных в Харькове, Москве, Твери и Киеве. Будучи классным специалистом, он обучал новобранцев телеграфному делу и работе с радиостанцией, а в свободное время продолжал исследовать окрестную природу. В 1918 г. А.В. Носаченко демобилизовался и до мая 1921 г. работал телеграфистом в местечке Погребище (ныне Винницкой области), затем в г. Умань. В этот период он поддерживал контакты с профессиональными зоологами, в частности, с Н.В. Шарлеманем, которого посещал в Киеве еще в 1917 г. В 1926 г. по материалам своих исследований А.В. Носаченко подго-

товил для печати сводку “Птахи Уманщини”, которая, однако, так и не была опубликована. В 1935 г. из-за болезни он перешел на работу в Уманский краеведческий музей, в котором создал зоологический отдел. Несмотря на ухудшение здоровья и нужду, Александр Васильевич продолжал свои почти ежедневные экскурсии в природу и поставил себе целью оформить результаты своих наблюдений в виде научной работы.

В 1936 г. Александр Васильевич получил приглашение в Киев на орнитологический съезд, однако из-за полного пренебрежения к его научным интересам директора музея, опоздал и отменил свое выступление. Оставив музей, Носаченко с 1937 г. работал в Уманском учительском институте старшим препаратором кафедры зоологии. Бескорыстно, за счет личного времени, он помогал заведующему кафедрой собирать материал для диссертации и, потеряв надежду на осуществление собственных научных планов и улучшение материального положения, в 1939 г. вернулся на телеграф.

Вскоре началась Великая Отечественная война. А.В. Носаченко был вновь мобилизован и отправлен радистом на оборону Днепрогэса. Под непрерывными налетами немецкой авиации он самоотверженно, практически в одиночку, поддерживал радиосвязь. Дальше было отступление, потом – Сталинградская битва (фото). С наступающими войсками А.В. Носаченко дошел до Киева. За годы, проведенные на фронте, здоровье Александра Васильевича значительно ухудшилось, и его оставили в киевском госпитале, откуда демобилизовали по инвалидности. Дома в Умани его ждала жена Прасковья Андреевна, которой удалось спасти от оккупантов оологическую коллекцию и дневники.¹

С декабря 1944 г. до 1949 г. Александр Васильевич по-прежнему работал телеграфистом, затем вышел на пенсию. Несмотря на тяжелую послевоенную жизнь, придирки начальства и бюрократическую волокиту с назначением пенсии, натуралист продолжал экскурсии в природу и пополнял коллекцию. Не переставал он также общаться с другими орнитологами, вел с ними переписку и принимал у себя дома. В 1953 г. через газету “Правда Украины” о Носаченко узнал А.Б. Кистяковский, с которым впоследствии начались переговоры о передаче собранных материалов в Академию наук. Этого, однако, так и не произошло. Возможной причиной было резкое ухудшение здоровья Александра Васильевича, что, не в последнюю очередь, было вызвано горьким разочарованием в отдельных представителях научного мира, которые, как сообщает со слов самого Носаченко Н.С. Мархоцкий, публиковали

¹ История спасения коллекции, о которой было известно немцам, а также дальнейшая ее судьба, подробно рассказаны в статье Н.С. Мархоцкого (газета “Черкаський край” от 3.06.2005 г.).



А.В. Носаченко за телеграфним апаратом во время Сталинградской битвы. 1.11.1942, г. Ленинск Сталинградской обл. Фото хранится в Уманском краеведческом музее (№ УКМ 9830-1005).

его материалы под своим именем. Умер Александр Васильевич 25 апреля 1969 г., похоронен в Умани.

В 1971 г. по инициативе Черкасского обкома КПСС значительная часть

собранный А.В. Носаченко коллекции и его дневники были за достойное по тем временам вознаграждение приобретены у его вдовы и переданы в Черкасский краеведческий музей, где хранятся и поныне. Меньшую часть коллекции и некоторые другие материалы вдова натуралиста передала в Уманский краеведческий музей. Коллекция, собранная за период с 1907 по 1959 гг., насчитывает свыше 1500 полных и неполных кладок 136 видов птиц (3690 яиц в Черкасском музее и свыше 1000 – в Уманском).

К сожалению, собранные А.В. Носаченко многочисленные материалы так и остались неопубликованными. Недавно вышел лишь каталог его оологической коллекции (Селиверстов, 2007). Отдельные сведения приводились в работах других авторов (Гаврилюк, Грищенко, 1998). То есть, по сути, подготовленная нами к печати работа – это первая публикация трудов незабываемого орнитолога.

Практически нет публикаций и о самом Александре Васильевиче Носаченко. Так, например, сведения о нем отсутствуют в справочнике “Орнитологи Украины” (Атемасова, Кривицкий, 1999). Нам удалось составить краткую биографическую справку на основании автобиографии и дневников А.В. Носаченко, хранящихся в Черкасском краеведческом музее (№ ЧКМ В-582 п/з 692), и его воспоминаний, хранящихся в Уманском краеведческом музее (№ УКМ 9821), использованы также отдельные воспоминания инструктора отдела науки и учебных заведений Черкасского обкома КПСС в 1970-е гг. Н.С. Мархоцкого.

ЛИТЕРАТУРА

- Атемасова Т.А., Кривицкий И.А. (1999): Орнитологи Украины. Биобиблиографический справочник. Харьков. 1: 1-286.
- Гаврилюк М.Н., Грищенко В.М. (1998): Екологія орлана-білохвоста в Черкаській області та деякі її зміни. - Вісник Черкаського ун-ту. Сер. прир. науки. Черкаси. 5: 124-130.
- Селиверстов Н.М. (2007): Каталог оологической коллекции А.В. Носаченко. Черкассы. 1-144.
- Goebel H. (1879): Die Vögel des Kreises Uman, Gouvernement Kiew, mit besonderer Rücksicht auf ihre Zugverhältnisse und ihr Brutgeschäft. - Beitr. zur Kenntniss des Russ. Reiches und der angrenzender Länder Asiens. Zweite Folge. 2: 1-124.

Н.М. Селиверстов, М.Н. Гаврилюк

*Селиверстов Н.М., Черкасский краеведческий музей,
ул. Славы, 1, 18000, г. Черкассы, Украина.*